

从量势解读外贸首季报

新华社记者 邹多为 唐诗凝 黄耀滕

外贸首季报12日出炉。据海关统计,2024年一季度,我国货物贸易进出口规模历史同期首次突破10万亿元,进出口增速创6个季度以来新高。其中,出口、进口增长4.9%、5%,分别较去年四季度加快4.1个、2.3个百分点,彰显我国外贸开局有力、起势良好。

量稳 势头有效巩固

数据显示,今年一季度,我国货物贸易进出口总值10.17万亿元,同比增长5%。特别是在3月份数据有所波动的情况下,一季度我国出口顶住去年同期高基数等因素影响同比增长4.9%,进口同比增长5%,超出市场普遍预期。

海关总署副署长王令浚在当天新闻发布会上表示,这样的成绩是在我国经济基本面持续向好和广大外贸人奋力进取、开拓创新背景下取得的。我国外贸高质量发展不断迈出新步伐,推动今年一季度进出口规模再上新台阶。

作为全球第一大货物贸易国,出口是我国经济增长的主要驱动力之一。从前两个月的两位数增长到3月份同比下降,出口增速再度放缓成为关注焦点。

国务院发展研究中心对外经济研究部研究员陈红娜认为,理解出口增速不能单纯看数字,而要看到我国出口在高基数和外需依旧低迷的基础上,既实现了量的合理增长,也保持

了国际市场份额的整体稳定,这些都得益于我国结合自身比较优势,在增长动能、产品结构等方面持续调整优化。

与此同时,今年以来,工业生产增长加快、居民消费稳步增长也带动了原材料、关键零部件和消费品的进口。一季度,我国集成电路、纺织服装、干鲜瓜果、竞赛型自行车等进口增速都超过了两位数。全球各地的优质产品进入我国,让消费者有了更多更好的选择,也让世界各国企业有了更多的机遇。

王令浚表示,当前,全球贸易呈现出趋稳改善的迹象,世贸组织(WTO)推测2024年全球货物贸易量会增长2.6%;中国海关贸易景气调查结果显示,3月份反映出口、进口订单增加的企业比重均较上月明显提升。预计二季度我国进出口将持续向好,上半年基本保持在增长通道。

质升 特征持续显现

定位、组装、测试 走进北海绩迅科技股份有限公司,崭新的墨盒产品研发线上,技术人员正在认真记录表面张力、电导率等墨水试验数据。这家主营打印耗材生产制造的企业,将产品销往美国、意大利、法国等欧美地区,一季度出口值达到1.3亿元,同比增长超30%。

作为外贸主力军,敢拼敢闯的民营企业是我国外贸经营主体活力迸发的缩影。

从经营主体数量上看,每10家有进出口记录的外贸企业里,差不多有9家是民营企业。海关总署统计分析司司长吕大良说,一季度民营企业进出口规模占我国外贸总值比重提升至54.3%,出口、进口增速分别快于整体4.8个、7.8个百分点,外贸主体地位持续巩固。

得益于完备的产业体系和强大的生产能力,高技术、高附加值产品走俏海外,也是我国外贸发展提质升级的写照。

一季度,包括电脑、汽车、船舶在内的机电产品共计出口3.39万亿元,同比增长6.8%,占出口总值的59.2%,中部地区高端装备出口增长42.6%,表明中国制造竞争优势继续巩固。

外贸结构之优还体现在市场拓展之广。一季度,我国对共建“一带一路”国家进出口增长5.5%,高于整体0.5个百分点;对拉美、中亚五国进出口均实现两位数增长。

新动能蓄势聚力

外贸进出口涉及国内国际两个市场,外部环境的复杂性、严峻性、不确定性越是上升,越要向新政策、新业态、新平台等要动能。

今年的政府工作报告明确提出巩固外贸基本盘。

按照相关部署,国家外汇管理局推出新举措优化货物贸易外汇业务流

程,海关总署等14个部门在20个城市开展2024年促进跨境贸易便利化专项行动,文莱野生水产品、奥地利猪肉、斯里兰卡菠萝等先后获准进入中国市场。随着各种政策落地见效,红利持续释放,外贸增长好景可期。

一季度我们在虾皮、Lazada等跨境电商平台上销量同比增长50%左右,客户多集中在东盟市场。广西嗨购电子商务有限公司负责人夏良升告诉记者,在边境口岸城市开展跨境电商业务,可以有效减少货物通关的时间和成本,进一步帮助企业出海拓展国际商机。

当前,随着互联网技术的发展,以跨境电商、保税维修、市场采购等为代表的新业态新模式助力各国消费者、生产者“买全球、卖全球”,成为稳外贸的重要抓手。一季度,我国中间品进出口增长4.4%,跨境电商进出口增长9.6%,其中,跨境电商海外仓出口增长11.8%。

新平台拓展新空间。不论是消博会、广交会、进博会等重点展会,还是发布贸易促进信息和国别贸易指南,一个个中国与世界“双向奔赴”的平台、宝典,进一步帮助企业开拓国际市场、拓展贸易渠道,为加强国内外交流合作、推进外贸高质量发展聚力赋能。

总的来看,一季度我国外贸开局有力、起势良好,为实现全年质升量稳目标打下坚实基础。王令浚说。

(新华社北京4月12日电)

受理各类法律援助案件107件 帮助挽回经济损失200多万元 永定区法律援助工作实现首季开门红

本报讯(李启忠)笔者近日从永定区法律援助中心获悉,永定区司法局坚持以人民为中心的司法理念,聚焦群众“急难愁盼”问题,充分发挥法律援助工作职能,多措并举开展法律援助工作,取得了良好成效。今年第一季度,该局共受理农民工讨薪、追索抚养费、工伤事故、未成年人维权等各类法律援助案件107件,帮助受援人挽回经济损失200多万元,开创了法律援助民生实事工作首季开门红。

2024年湖南省委省政府将法律援助工作列入民生实事项目。市司法局要求永定区司法局法律援助中心为经济困难和符合法定条件的当事人无偿提供法律援助340件,合格率保证100%,争创省级法律援助优良优秀案卷上台阶。为了保质保量完成这一工作任务,区司法局全面推行法律援

省城建档案和信息管理协会在我市开展城建档案业务培训

本报讯(全媒体记者 陈洁)4月12日,省城建档案和信息管理协会在我市开展城建档案业务培训。市(区县)城建档案馆、市工程建设质量监督管理站、永定区住建局及工程建设、施工、勘查等有关单位的业务技术人员和资料员参加。

此次培训邀请行内专家分别围绕市政基础设施工程档案编制实务、电子签章应用与办理、建设工程档案前期管理与归档流程、建设工程

声像档案编制 等主题进行现场授课。同时结合实际,从常见的热点问题入手,进行了深入浅出的分析和讲解。整个培训过程内容丰富,干货满满,既加深了学员们对建设工程城建档案验收工作的认识和了解,又提升了电子文件整理业务水平,对参训人员的实际工作具有很强的指导性,对提高建设工程档案进馆率和进馆质量、促进建设行业归档工作规范化起到了积极作用。

慈利县:景区公路养护助力旅游发展

本报讯(杜娟 黄岳云)行走在四月的慈利县五雷山景区乡村公路上,沿途春色宜人,来往车辆川流不息,游人如织,尤其是掩映在树荫中、蜿蜒而上的公路,就像云雾中的一条绿色腰带,成为五雷山景区另一道风景线。

鲜为人知的是,如今一朝成名天下知的五雷山,曾因交通偏僻养在深闺人未识。慈利县公路建设养护中心坚持“以路促游、以路富民”的工作思路,通过加大资金投入,加快推进乡村旅游公路日常养护,改善了乡村基础设施,有效推进了县域旅游经济的发展。

3月份以来,该中心组织施工队对白竹水至五雷山线路通景公路两处有重大安全隐患的路基缺口进行修复治理,同时开展日常养护工作,清理零散落石、疏通涵洞、更换损毁安防设施,进一步提升道路通行环境。

为积极做好公路日常养护工作,该中心结合路段特点,从技术、质量、安全等方面入手,制定具体的实施方案,积极推广新材料、新设备,推进公路养护的专业化、标准化和精细化,全面提升养护实体质量、功能质量、服务质量,确保群众的出行安全,助力地方旅游发展。

澧源镇 邻澧会客厅 党建综合平台投入使用

本报讯(王维阳)4月11日,桑植县澧源镇邻澧会客厅党建综合平台投入使用。

据了解,邻澧会客厅城市党建平台旨在全面加强城市党组织体系建设,全面构建以党组织为核心,党委、政府、社会、群众多方参与的城市基层治理模式。该平台除了设有设了三长制工作管理平台、休闲书吧、新就业群体服务站外,还设置了纠纷调解室、心理咨询室、接待座谈室等多个功能场室,同时开设有三长制积分超市,对收集、处理问题情况进行积分化登记管理,辖区内片长、组长、邻长可通过积分兑换

走马坪白族乡:监督护航稻油轮作促振兴

本报讯(邱德帅 黄银萍)大伯,你家的油菜是自己种的吗?别人给你家种植油菜有没有向你收取费用?你家地里的这片油菜成熟后由谁收获?连日来,在桑植县走马坪白族乡广文台村,乡纪委干部深入田间地头和农户家中实地走访,向群众了解稻油轮作项目油菜机播作业服务相关情况。

近日,该乡纪委接到群众举报,称村委会侵吞了稻油轮作项目中上级部门发放给群众的农药和化肥等农资。接到群众举报的第一时间,乡纪委干部就下沉一线进行了核查,保障群众利益不被侵占损害。

据了解,为稳定粮油规模产能,保障农产品优质供给,走马坪白族乡向群众推广稻油旱作轮作技术,推荐经营主体开展油菜机播作业服务,带动全乡粮油产业均衡发展,推进产业兴旺、乡村振兴。经营主体和农户达成协议后,由行业部门提供种子、硼肥,经营主体提供播种、施肥、撒药等服务,农户负责管理和采收。经上级部门验收合格后,向经营主体给予机播作业补助和复合肥补助。经核实,上级部门发放的种子和硼肥随着油菜播种机作业,翻耕、播种、施肥等步骤一次性完成。所以,农资不会发放到群众手中,农药也是经营主体在油菜生长过程中根据油菜长势用无人机喷洒,完全不需要群众自己出劳动力。

还是党和国家政策好,油菜不仅有人帮我们种,还提供种子、农药和化肥,不向我们收取一分钱费用,成熟后的油菜也归我们自己收获,是我误会了村委会。走马坪白族乡纪委干部向信访人答复调查情况后,信访人羞愧地说。

走马坪白族乡纪委相关负责人表示,将持续加大监督执纪力度,收集农户有关粮食生产、农业项目、乡村振兴等意见诉求,稳步推进产业增效,促进农民增产增收,助力乡村全面发展。



4月10日,永定区大庸桥街道办事处民政专干、立功桥社区“两委”、张家界农村商业银行工作人员一行来到立功桥社区96岁高龄老人向福兰家中,为其办理银行开卡上门服务。

李远 摄

景区响起法槌声

本报讯(通讯员 何元芫)近日,武陵源区人民法院旅游速裁法庭走进杨家界风景名胜区,公开巡回审理一起因涉旅拆迁安置工程引发的纠纷,以示范效应带动同类纠纷就地化解,取得了良好的法律效果和社会效果。50余名人大代表、政协委员、当地村民旁听庭审。

据了解,代某、郭某与某公司系挂靠关系,承建杨家界景区拆迁安置工程附属设施的建设。工程完工后,欠付多人材料款、机械租赁费以及劳务费达80多万元。当地司法所、人民调解委员会多次协调,但被告代某、郭某与某公司之间相互推诿,没有达

成一致协议,30余名权利人诉至武陵源区人民法院。该院立案庭收到起诉材料后,考虑到这批案件系景区拆迁安置项目建设拖欠费用案件不仅涉及旅游经济发展,还涉及群体矛盾,具有一定的社会影响,故决定先受理此案,到当地进行示范巡回审判,以点带面,促进同类案件诉前化解。

一条横幅,三张桌椅,在庄严的国徽下,伴随着一声清脆的法槌声,

调解、当庭解纷。随后,该案项目涉及的其他30余件案件也同时得到诉前调解处理。

武陵源区人民法院运用“示范性诉讼+诉前调解”模式高效化解该群体性纠纷,既节约了诉讼成本,减少了司法资源的浪费,又提高了解纷效率,同时有效保障了当事人的合法权益,实现了一案解,多案赢。今后,该院还将深入践行新时代枫桥经验,始终坚持以人民为中心,继续延伸司法为民服务触角,持续推进巡回审判工作,走进田间地头,把更多具有教育意义的庭审开在群众家门口,为辖区群众绘就法治社会最美枫景。

明确直播带货底线!让放心消费释放更大活力

新华社记者 赵文君

具体情况。至于买的是谁家的货,谁来管售后问题便来不及细究,让不少消费者稀里糊涂便着了道。

让消费者直播购物时买得明白、买得放心,强化信息披露是前提。首先要依法依规公示商品的生产、销售、经营等必要信息,确保售后有保障,出现质量问题能追溯到人。

为何要明确主播、直播间和平台人人有责?

低俗带货、捧哏话术、逼单,部分网红主播在追求流量和人气时,用夸张的语言动作宣传商品,频频引发网友吐槽。

一些旧骗术在直播的包装下换新颜,部分直播间虚构商品实时销量与库存,或通过滤镜和特定角度展示商品,故意不展示瑕疵,让消费者收货后大呼上当。

一些三无产品、仿制产品是

直播完后被下架,直播内容又往往难以追溯,消费维权甚至需要直播平台配合提供视频证据,消费者举证困难。

台前幕后,主体多,人货场链条长,线上线下管理难。消费者呼吁规范营销行为,让主播、直播间和平台人人有责成为法定义务。

营造更加安全、诚信、公平的消费环境,进一步激发消费潜力,7月即将实施的消费者权益保护法实施条例,以问题为导向,护航放心消费。

网红主播想长红,直播间的生意一直火红,要把消费者权益放在首位,严把选品质量关,避免虚假夸大和误导性宣传,才能对得起家人们信任。让消费者真正放心消费,促进多赢共赢。

平台企业想在大浪淘沙的市场里站稳脚跟,高质量的产品和服务是立

身之本。只有积极履行平台主体责任,健全消费争议解决机制,起到兜底保障作用,才能赢得用户的信任。

营造良好的消费环境既是民生所系,更是拉动经济增长的动力。直播镜头的背后,是不断拓展的场景和内容,也是生产、消费等全链条的融合延伸。让直播带货更好发展,既要关注镜头前的消费力,也要壮大背后的产业链。

发挥直播带货服务经济发展的作

用,让百姓放心消费,诚信为底色,公平是基石。以公平、透明的法律法规体系,推动政府部门、市场、社会多方面协同共治,助力平台、商家和市场进发更大活力,这是全社会共同的责任。

市场监管部门表示,直播带货必须说清楚谁在带货、带谁的货,明确主播、直播间和平台人人有责。

为什么要说清楚谁在带货、带谁的货?

主播1、2、3上链接!一秒抢购,消费者冲动下单时,甚至不清楚商品的

具体信息。

新华社北京4月12日电)